Materiały dla grup dzielenia – Wybieram wszystko, czego Ty chcesz!

8. Gdy wola Boża jest trudna do rozeznania

Będziecie Mnie wzywać, zanosząc do mnie swe modlitwy, a ja was wysłucham. Będziecie Mnie szukać i znajdziecie Mnie, albowiem będziecie Mnie szukać z całego serca.

(Jr 29, 12-13)

Wiara jest pewna, pewniejsza niż wszelkie ludzkie poznanie, ponieważ opiera się na samym słowie Boga, który nie może kłamać. Oczywiście, prawdy objawione mogą wydawać się niejasne dla rozumu i doświadczenia ludzkiego, ale „pewność, jaką daje światło Boże, jest większa niż światło rozumu naturalnego” (św. Tomasz z Akwinu). „Dziesięć tysięcy trudności nie powoduje jednej wątpliwości” (św. Jan H. Newman).
Rozpoznanie woli Bożej nie zawsze jest łatwe. „Lina”
 woli Bożej niekiedy może stać się dla ciebie zupełnie niewidoczna. W pewnym momencie np. może wydać ci się, że ta spostrzegana przez ciebie dotychczas lina urwała się i dopiero w pewnej odległości ciągnie się dalej, ale tuż przed tobą jest tylko przepaść.

Symbolizuje to sytuację, w której wola Boża na pewien czas przestaje być jasna i oczywista, gdy nie możesz jej rozpoznać w taki sposób, jak czyniłeś to wcześniej.
Jest to próba wiary. 
Żeby iść dalej po takiej niewidocznej dla ciebie linie woli Bożej, musisz wierzyć, że ona istnieje. Gdybyś w to nie wierzył, osunąłbyś się w przepaść woli własnej. 
Woli Bożej trzeba szukać.

Stojąc na widocznym dla ciebie odcinku liny woli Bożej, powinieneś zacząć sprawdzać, czy nie ciągnie się ona jednak dalej. Bóg chce, byś wkładał w to niekiedy wiele wysiłku. Gdy podejmiesz ten trud, Bóg – o ile będzie taka Jego wola – w końcu pozwoli ci ją odnaleźć, odczuć, zrozumieć.

Kiedy w momencie próby wiary będziesz stawiał niepewnie swoją nogę na tej pozornie niewidocznej linie, komuś z zewnątrz może wydać się, że stoisz w powietrzu. Może pomyśli sobie: Cóż to za szaleniec, przecież on chodzi w powietrzu. Czyżby odważył się naśladować chodzącego po wodach jeziora św. Piotra? 
Ty jednak będziesz wiedział i czuł, że opierasz się na woli Bożej. 

� Zob. temat nr 4.
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